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DELAVSKA EHDTHDST
GLASILO ENOTNIH SINDIKATOV ZA SLOVENSKO PRIMORJE IN TRST

Delavske množice Trsta^ se prav jasno 
zavedajo nujnosti delavske enotnosti, ki je 
predpogoj za nadaljno borbo vsega delovne­
ga ljudstva in za zmago demokracije na na­
šem ozemlju.
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Hočemo in moramo uspetis ?
Vse reakcionarne intrige in špekulacije so se s pariškim sporazumom izjalovile

Za našo 
enotnost!

Pariški sindikalni sporazum je 
nedvomno najvažnejši dogodek 
sindikalnega pokreta vse od časa 
osvoboditve pa do danes. V Pari­
zu so zastopniki Enotnih sindika­
tov in Delavske zbornice Trsta 
postavili prve temelje enotnega 
sindikalnega pokreta v naši po- 

- krajini. v
Potreba enotne organizacije ter 

'enotne sindikalne akcije v današ­
njih dneh na gospodarskem ka­
kor na političnem poprišču postav­
lja vedno bolj vse resnično demo­
kratične množice pred dejstvo, 
da samo trdna enotnost delovnih 
množic bo gotov porok nadaljne- 
ga razvoja, naše gospodarske ka­
kor politične borbe za došego 
prave demokracije in resnične svo­
bode na tržaškem svobodnem o- 
zemlju.

Enotna sindikalna organizacija 
je bila vedno težnja vseh demo­
kratičnih ljudskih množic, v koli­
kor vsaka razdvojenost delovnih 
sil gre na izključno škodo delov­
nih fnnožic m je predstavljala v 
vseh časih samo koristi reakcio­
narnih sil in finančne oligarhije.

Povsem je jasno, da je sidikal- 
M razdvojenost v naši pokrajini 
nastala na pobudo Ustih sil, ki 
imajo od tega gotov interes, od 
strani tistih političnih grupacij, 
katerim m v prid močno in enot­
no delavsko gibanje in končno ti­
stih, ki so v vsem času delavskega 
pokreta cepili delavske vrste in se­
jali sovraštvo med narodi. so 
dobo sindikalne borbe v Trstu so 
site finančnega in gospodarskega 
konzervatizma skušale falsificirati 
pred celini svetom in domačim 
proletariatom resnico o sindikalni 
borbi. Skušale so ustvarjati ozrač­
je, da je delavska razdvojenost ne­
strpnost dveh živečih narodov v 
naši pokrajini, da obstoja nespo­
razum med italijanskim in slo­
vanskim delovnim ljudstvom; z 
druge strani pa so netili sovra­
štvo tn izkoriščali razdvojenost 
delovnih sil v interese tujega im­
perializma.

Delovne množice Trsta se prav 
jasno zavedajo nujnosti delavske 
enotnosti kot predpogoj za nadalj­
no borbo vseh demokratov za do­
sega prave svobode na tem ozem­
lju, za dosego pravičnega in de­
mokratičnega statuta, za dosego 
sosialnih m političnih pravic in 
končno resnične samoodločbe o 
ureditvi našega notranjega živ­
ljenja.

Sindikalni sporazum, je prvi ko­
rak k nadaljnemu uresničenju enot­
nosti vseh demokratičnih sil naše­
ga ozemlja, je glas delovnega 
ljudstva, ki noče vmešavanja tu­
jih imperialističnih sil f zadeve, 
ki so jih opravičeno reševale na­
še ljudske množice, je eden Ušli h 
faktorjev, ki izpodtmkajo tla, po-

ZDA zadnji branih 
imperializma

18. ktobra se je pričela kon­
ferenca sindikalnih organiza­
cij v ZDA (Združenih drža­
vah sev. Amerike). Konferen­
ca je bila posvečena proble­
mom Daljnega Vzhoda.

Kalifornijski odposlanec 
Patterson je zahteval odpo­
klic ameriške mornarice iz ki­
tajskih voda in je dejal, da 
imajo odgovorni politični kro­
gi Amerike za Daljni Vzhod 
namen izzvati novo vojno na 
Daljnem Vzhodu. Patterson 
se je spomnil Byrnesove oblju­
be, da bodo odpoklicali ame­
riške mornarje, čim bodo Ja­
ponci razoroženi. Obljube pa 
niso držali.

Patterson je nadalje izja­
vil, da ameriško ljudstvo ne 
bo dovolilo Byrnesu, Vander- 
bergu in Connaly-ju da na­
daljujejo s tako politiko.

Demokrat Delacy je na za­
sedanju naslednjega dne osve­
tlil ameriško politiko, ki nudi 
podporo Čang Kai Šek-u, kar 
ni v skladu z Rooseveltovo 
politiko, ki je imela namen 
pomagati kitajskemu narodu, 
da doseže svojo nacionalno 
združitev in svojo neodvisnpst. 
Ti ljudje pa poiskušajo ove­
kovečiti. kolonialni sistem na 
Kitajskem, kar je v nasprot- 
stvu s koristmi kitajskega 
naroda.

Delacy je zaključil svoj go­
vor s povdarkom, da so po­
stale Združene države sev. A- 
rnerike zadnji branik imperia­
lizma.

bornikom kolonialnega sistema 
pri nas, ki jasno pričajo, da bo­
ba široke ljudske množice našle 
svojo pot edinstva in bratstva, ne 
da bi tukaj bajoneti tujih sil šči­
tili red in mir. Igro, h jo izvaja 
anglosaški imperializem v Indiji, 
pri nas ne bo našla plodovitih 
tal.

Zastopniki E. S. so v Parizu 
pokazali vso svojo dobro voljo, 
da se mesnici edinstvo sindikal­
nega gibanja, pri nas, da bi tako 
usmerili tudi sindikalni pokret. 
naše pokrajine skupaj z delovnimi 
množicami vsega sveta za boljše 
socialne in politične pogoje delov­
nega ljudstva. Najvažnejši člen 
diskusij sindikalnih predstavnikov 
v Parizu pod vodstvom general­

nega sekretarja Luisa Saillant-a 
je bil prav problem o načinu zlit­
ja sindikalnih organizacij v enot­
no delavsko fronto. Umevno je, 
da predstavljajo danes Enotni 
sindikati v naši pokrajini ogrom­
no število organiziranega delav­
stva, y katerega vrstah so kom­
paktno združeni Slovenci in hali.-'' 
j a ni. Tudi je res, da obstojajo o- 
gromne proporcionalne razlike pn 
številu organiziranih članov med 
Enotnimi sindikati in Delavsko 
zbornico. Da bi prišlo do konkret­
nega zaključka in da bi se izve­
del sporazum, podpisan v Parizu, 
je nitim potrebna vsa dobra vo­
lja vseh političnih in sindikalnih 
jakiorjev.

Za dosego sindikalne enotnosti

in enotno sindikalno vodstvo bo­
do tržaški delavci in nameščenci 
izvedli proste in demokratične vo­
litve po vseh mestnih tovarnah, 
uradih in delovnih prostorih in 
tako izbrali na čisto demokrati­
čen način svoje novo vodstvo, da 
bodo tako enotni in strn jeni šli po 
poti socialne emancipacije in svo- 
oode.

V tem trenutku je dolžnost vseh 
demokratov Trsta, da pripomo­
rejo k enotnosti, če bo skušal kdo 
še nadalje razbijati voljo delov­
nega ljudstva za enotnost, tedaj 
ga bodo znale široke delovne mno­
žice naše pokrajine razkrinkati 

in prikazati kot nasprotnika de­
mokracije in miru,

Ivan Bukovec-Vojmir

DOKUMENT KI POMENI ZMAGO 
DELOVNEGA LJUDSTVA

V Parizu so se sestali dne 18. in 
19. t, m. pod predsedstvom tov. 
Saillant-a, glavnega tajnika Sve­
tovne sindikalne zveze, predstavniki 
jugoslovanskih in italijanskih sindi­
katov ter predstavniki tržaških sin­
dikalnih organizacij, da bi uredili 
vprašanje sindikale enotnosti pri 
nas.

Razgovori so bili 20. t, m, za­
ključeni.

Da bi predstavniki sindikalnih 
organizacij realizirali svoje iskrene 
želje po enotnosti, so podali poroči­
la in podpisali tale sporazum:

Dne 18. in 19. oktobra 1946. so 
se v Parizu sestali na sedežu Sve­
tovne sindikalne zveze pod predsed­
stvom generalnega tajnika Svetovne 
sindikalne zveze tov. Saillanta in v 
navzočnosti tovarišev Faline in 
Schevenels ter predstavnikov Osred­
njega sveta enotnih sindikatov Ju­
goslavije in italijanske splošne De­
lavske zbornice, predstavniki Delav­
ske zveze iz Trsta in predstavniki 
tržaških Enotnih sindikatov z na­
menom, da se doseže med njimi sin­
dikalna enotnost.

Po poročilu delegatov obeh trža­
ških organizacij in po izjavah pred­
stavnikov sindikalnih organizacij 
Italije in Jugoslavije je tajništvo 
Svetovne sindikalne federacije ugo­
tovilo soglasno voljo po enotnosti.

Opnstivši vse, kar bi lahko povzro­
čilo in nadaljevale razprtja, ki so 
vladala v preteklosti, so se delegati 
tržaške Delavske zbornice in dele­
gati Enotnih sindikatov v želji po 
uresničenju enotnosti sporazumeli v 
naslednjih točkah:

Med predstavniki tr.aške Delav­
ske zbornice in predstavniki Enotnih 
sindikatov iz Trsta se imenuje cen­
tralni cdbor za sindikalni sporazum, 
ki bo dovršil svojo nalogo z gene­
ralno skupščino za enotnost. Ta od­

bor bo že od 1. novembra 1946 imel 
pooblastilo, da se pogaja neposred­
no s Svetovno sindikalno zvezo o 
vseh vprašanjih, kjer bo potrebno 
njeno posredovanje za dosego sin­
dikalne enotnosti.

Ta centralni odbor, ki bo sestav-, 
Ijen na paritetni osnovi, in ki bo 
štel osem članov ter osem pomožnih 
elanov, bo imel nalogo, da v Trstu 
ustvari psihološko ozračje, ki naj 
bo naklonjeno razumevanju potrebe 
po sindikalni enotnosti.

Centralni odbor za sindikalni 
sporazum bo takoj po svoji ustano­
vitvi imel od Svetovne sidikalne 
zveze pooblastilo in bo edini poobla­
ščen, da z oblastmi tržaškega ozem­
lja vodi razgovore o vseh vpraša­
njih, ki se nanašajo na sindikalno 
delovanje. b b

Osrednji odbor za sindikalni spo­
razum bo imel nalogo, d^ ' movi

S svoje strani bo moral osrednji 
odbor za sindikalni sporazum za­
staviti vse napore, da se najpozne­
je do 1. marca 1947. izvede sindi­
kalna enotnost v Trstu v vseh 
stopnjah sindikalne organizacije, 
tako da bo Svetovna sindikalna 
zveza upoštevala neposredno včla- 
njenje sindikatov tržaškega ozemlja 
od 1. januarja

Osrednji odbor za sindikalni spo­
razum bo pripravil sklicanje kon­
gresa tržaških sindikatov, na kate­
rem bodo odobrili -prooram, ki bo 
sionel na načelih statuta Svetovne 
sindikalne zveze. Ta kongres se bo 
moral vršiti najpozneje do 1. mar­
ca 1947. Takrat se bo ustanovila 
dokončna organizacija, ki bo včla­
njena v Svetovno sindikalno zvezo.

Da se ustvarijo pogoji, ki so po­
trebni za dosego enotnosti, se vodi­
telji obeh organizacij obvezujejo, da 
bodo ukrenili vse potrebno za po­
mnjenje in da bodo prepričevalno 
vplivali, da se prepreči sleherni in­
cident, ki bi lahko kompromitiral 
uspeh tega sporazuma.

Zavedajoč se svoje odgovornosti 
pri vseh kategorijah in na paritetni in velike važnosti, ki jo ima izvedba 
podlagi odbore za sporazum, ki sindikalne enotnosti v borbi za svo­
bodo delavcem in uradnikom obra- [ bodo, za demokracijo in za blagi­

njo delavstva, se podpisniki tega 
zapisnika v Parizu slovesno obve­
zujejo, da bodo zastavili vse svoje

ložili potrebo sindikalne enotnosti 
in organizirali demokratične volitve 
za imenovanje enotnih sindikalnih 
organov od temeljev do vrha.

Ta odbor bo pooblaščen, da ko­
lektivno predstavlja in brani v vseh 
primerih interese delavcev tržaške­
ga ozemlja.

Osrednji odbor za sindikalni spo­
razum bo imel ves čas, ko bodo od­
bori za sporazum v posameznih 
strokah izvajali njihovo združitev, 
funkcijo razsodnika in se bo moral 
obrniti na Svetovno sindikalno fe­
deracijo za rešitev sporov, ki jih 
sam ne bo mogel rešiti.

V ta namen se Svetovna sindi­
kalna zveza obvezuje, da bo nadzo­
rovala delo za združitev, da se to 
izvede čim prej in čim uspešneje.

sile in vsa sredstva, ki jih imajo | 
na razpolago, da se ta sporazum 
izvede v celoti.

V Parizu, 20. oktobra 1946. 
Svetovna sindikalna zveza 

Saillant
Osrednji odbor Enotnil sindika­
tov Jugoslavije

Salaj-Milanovič-Grif 
Delavska zbornica v Trstu 

1 Mislei, Geppi-Visentin-Bazzaro 
Splošna italijanska delavska 
zveza

Bitossi-Gianitelli-Chiari 
Enotni sindikati v Trstu - 
Solieri-Bukovec-Desanti

Prvi rezultati sporazuma:

Prostost stavkovnemu odboru
Odločno zahtevajo udeleženci pariškega 

sporazuma v ostri noti ZVU
Svetovna sindikalna zveza in druge sindikalne orga­

nizacije so na sindikalnem sestanku v Parizu spričo na­
daljevanja protidemokratične politike ZVU-ja in še pose­
bej spričo ukrepov, ki ovirajo sindikalno življenje, naslo­
vili na ZVU sledeči protest:

Ob priliki sestanka italijanske in jugoslovanske sindi­
kalne organizacije Enotnih sindikatov v Trstu in delavske 
zbornice v Trstu pod pokroviteljstvom Svetovne sindikal­
ne zveze in na podlagi doseženega sporazuma za enotno 
sindikalno gibanje na Primorskem, Svetovna sindikalna 
zveza in omenjene organizacije protestirajo in zahtevajo 
od zavezniške vojaške uprave v coni A Julijske krajine:

1. razveljavljenje obsodb, ki so jih krivično utrpeli 
sindikalni organizatorji delavcev iz političnih razlogov, ki 
nimajo nič skupnega z navadnimi prestopki.

2. takojšnje razveljavljenje zapornih povelj, ki so bila 
izdana na podlagi izjav ZVU, ki nasprotujejo povsod 
priznanim sindikalnim in demokratičnim svoboščinam, pro­
ti članom ‘stavkovnega odbora, ki predstavljajo različne 
antifašistične organizacije in ki proglašajo za nezakonito 
stavko, ki se je začela 1. julija in se končala 12. julija t. 1!

SVETOVNA SINDIKALNA ZVEZA:
Saillant

OSREDNJI ODBOR ENOTNIH SINDIKATOV JUGOSLAVEJE: 
Salaj, Milanovič, Grif

SPLOŠNA ITALIJANSKA DELAVSKA ZVEZA: 
Bitossi, Gianitelli, CMari 

DELAVSKA ZBORNICA V TRSTU:
Mislei. Geppi, Visentin, Bazzaro 
ENOTNI SINDIKATI V TRSTU:

Solieri, Bukovec, Desanti

Protestno pismo polk. Bowmanu
Koordinacijski odbor brezposelnih 

članov Enotnih sindikatov' ki pred. 
stavija na tisoče brezposelnih delav­
cev v Trstu, delavcev, ki so jih pred 
meseci vrgli na cesto z obljubo, da 
jih' bodo čimprej zaposlili pri obno­
vitvenih in javnih delih, ( 
ugPtavlja naslednje: 

Po več mesecih ukinitve zapore 
nad odpuščanjem, z dela je bilo zelo 
malo ali prav nič storjenega, da bi 
se omilile težke gospodarske razme. 
re, v katerih žive brezposelni delavci.

Ker je ta odbor izvedel, da so v 
Javnih skladiščih zaposlili 30 ubežni­
kov iz cone B, kjer jim gotovo ni 
primanjkovalo dela,

protestira
proti krivici, ki so jo prizadejali

Kaj dela stanovanjski urad
Tajništvo Mestnega odbora ES je po­

slalo stanovanjski komisiji pri ZVU-ju 
pismo. V pismu protestira tajništvo 
ES proti temu, ker je stanovanjski 
urad dodelil g. Lanzavecchia-u Lui- 
gi.ju stanovanje v ul. Zonta, kjer so 
doslej imele različne kategofičje ES 
svoj sedež. /

ES izjavljajo, da ne soglašajo z od­
ločitvijo stanovanjskega urada iz na­
slednjih razlogov:

1. Organizacija se nenehno razvija 
in je v stiski zaradi omenjenega raz. 
položljivega prostora.

2. Tega stanja ne more trpeti iz 
enostavnih razlogov, ker na enem or­
ganizacijskem sedežu ne morejo sta­
novati najemniki, ki nimajo nič skup. 
nega z organizacijo, razen da so,lahko 
zgolj navadni člani organizacije.

ES upajo, da bo stanovanjski od­
bor zgoraj navedene razloge upošte-

Kje je pravica?
V torek, 22. t. m. so se sestali čla­

ni ,ES hišnikov. Sklenili so nadalje­
vati s stavko.

V zvezi z vprašanjem hišnikov je 
Urad za delo ustanovil posebno ko­
misijo, ki bo sklicala vse hišne last­
nike. Na tem sestanku bodo sku. 
šali rešitj vprašanje nagrad hišni­
kom.

Vprašanje nagrad hišnikom se že 
.silno dolgo vleče. Pri vsem tem pa 
je čudno, da hišniki »e nalete na
razumevanje za svoj gmotni polo­
žaj.

Danes popoldne se hišniki ponov­
no sestanejo. Razpravljali bodo o 
poteku pogajanj in o nadaljnjih u. 
krepih, ki naj pospešijo zadovolji, 
vo rešitev.,

V svojih namerah so odločni in 
zaradi svoje razredne zavednosti 
nepopustljivi. Z enotnostjo v borbi 
bodo izbojevali vse svoje pravice, 
ki jim jih nenasitna pohlepnost hiš­
nih lastnikov, ki niso nikdar pozna­

val, proučil vprašanje jn res trezno 
presodil položaj.

Res je, da je z vprašanjem dode­
ljevanja stanovanj, stanovanjski 
urad zelo zaposlen, vendar pa to ne 
opravičuje njegovega postopka Mno, 
gim, premnogim druSinam ki lahko 
dodelili potrebna stanovanja.

O tem ni dvoma! Pomislino le na 
palačo barona Economa na trgu 
Svobode 5 (Piazza Libertd). V dvo­
nadstropni palači s preko W sobami 
stanujeta le dve osebi in njihova

služinčad.
Podoben slučaj je v ulici Trento 

St. kjer stanuje grof Scaramangd. 
de bi tako obredli ves Trst, bi lahko 
ugotovili, da je v Trstu Se mnogo 
motnosti preskrbeti potrebnim sta­
novanja.

Kaj dela stanovanjski urad in ka­
ko opravičuje svoj postopek? Zelo 
krivično in nesocialno je namreč, da 
krivično, in nesocialno je namreč, da. 
bremen stanovanjeske krize ne pre­
našajo vsi sorazmerno enaka! Stano­
vanjski urad bi moral upoštevati po­
trebe, ne pa SCitili poedincev in njih 
prekomerno komoditeto.

brezposelnim delavcem, ki so že pred 
letom dn; vložili prošnje za zaposli­
tev in ki so imeli vso pravico, da 
se zadosti njihovim potrebam. Od­
bor, ugotavlja, da je krivični ukrep 
ravnateljstva Javnih skladišč -pov­
zročil upravičeno ogočenje množice 
tržaških delavcev, ki se čutijo g;o_ 
bokq prizadeti v svojih pravicah. 
Zato

opozarja
Z. V. U na njeno odgovornost kot 
zaupno upravnico tega področja, za­
radi česar mora po svojih pristojnih 
organih neposredno posečj v to 
vprašanje. Odbor za bežposelne vrh 
tega opominja, da mora vsak brez­
poselni delavec, preden ga zaposle 
imeti odobritev Urada za delo. Zato 
Je upravičena domneva, da so teh 
trideset ubežnikov.zaposlili v Javnih 
skladiščih z odobritvijo omenjene­
ga urada.

Zaključuje
z zahtevo, da Z. V. U., čimprej po_ 
krene potrebne korake, da se ome­
njena krivica popravi ter v bodoče 
prepreči, da bi se v kateremkoli 
mestnem podjetju ponavljale podob­
ne graje vredne zlorabe, ki povzro­
čajo težke posledice v škodo mno. 
žici brezposelnih v našem mestu in 
vseh delavcev na splošno.

Pismo je dovolj zgovorna in jas­
na priča o politiki gotovih ustanov 
pri ZVU-ju, ki jo vodijo napram tr­
žaškemu delavstvu.

Pohlep gradbenih podjetij
Na delu se je ponesrečil delavec 

Ruzzier Silvano. Ta slučaj je take 
narave, da moramo zaradi njega po­
svariti vsa gradbena podjetja. Ome­
njeni delavec je delal ponoči 18. IX. 
za tvrdko Farsura v ulici Ronchet- 
to. Potiskal je samokolnico na pre­
hodu brez ograje in je zaradi po­
grošnega giba izgubil ravnovesje in 
padel z višine eca 10 m. Posledice 
padca so take narave, da ee še 
vedno nahaja v bolnici.

Gradbeno podjetje se je zavedalo) 
svoje krivde. Zato je pohitelo z deli 
in hitro odstranilo leseno ogrodje, 
ker se je balo komisijskega ogleda.

Sprašujemo se, zakaj se gradbena 
podjetja ne drže predpisov za var­
nost delavcev, ki so v veljavi? Za­
kaj gradbeni odsek ZVU-ja ne nad­
zoruje, če in kako izvajajo podjetja 
vse potrebne varnostne predpise v 
praksi?, ' “ '

Pogodba za polje­
deljske delavce

Po dolgih in močnih pogajanuh. 
ki so trajala več mesecev, je bila 
koncem meseca oktobra podpisana 
nova pogodba za poljedelske delav­
ce tržaške pokrajine.

Do 1. marca t. 1. je bila namreč 
še vedno v veljavi stara, fašistična 
pogodba. Meseca marca pa je bil 
podpisan in od ZVU ratificiran prvi 
del nove pogodbe. O ureditvi ostalih 
vprašanj, ki jih prvi del pogodbe ni 
vseboval, pa so se pogajanja nada­
ljevala vse do meseca oktobra.

Pogajanja so se vodila med Zvezo 
julijskih kmetovalcev (Associazio- 
ne agricoltori giuliani) in Enotnimi 
sindikati. Pri teh pogajanjih je bil 
prisoten tudi zastopnik Julijskih 
sindikatov. Ker pa imajo Julijski 
sindikati v kmetijski stroki Is ne­
znatno število članov, je bil njihov 
zastopnik navzoč prj pogajanjih le 
kot opazovalec.

Nova pogodba prinaša mnogo ko­
renitih sprememb, za katere so ee 
morali ES vztrajno boriti mesece in. 
mesece. Večkrat so bila pogajanja 
tudi prekinjena, ker veleposestniki 
niso hoteli sprejeti naših predlogov. 
Zaradi vztrajnosti ES je bila pogod­
ba končno vendarle podpisana in 
sedaj čaka le še, da jo ZVU ratifi­
cira.

Pogodba prinaša, kakor že zgoraj 
omenjeno, mnogo radikalnih pre­
menah ,y korist poljedelskih delav­
cev« ‘ j v ■ t

O p@kih
Vršil se je sestanek pekov, včla­

njenih v Enotnem sindikatu pekov. 
Razpravljali so o prekrških pogod­
benih sporazumov s strani nekate­
rih lastnikov pekarn. Pri tem gre 
predvsem za sledeče pekarne: 
Stallio Giovanni — via del Bosco 17 
Flaiban Maria — via CarduCjCi 14 
Chiaruttini Pietro — via Roma 24.

Pekovski delavci so sklenili z vso 
odločnostjo jzdejstvovati spoštova­
nje pogodbe tn to, če bi bilo potreb­
no, celo s stavko,:

Sporazum z lavnimi
shladili

Končno je bil vendarle dosežen 
sporazum med ES in Javnimi skla­
dišči. Pogajanja so bila zelo te­
žavna in so trajala skoro mesec 
dni.

Sporazum se glasi:
1) Ker so se zavlekla pogajanja 

za sklenitev delovnega sporazuma za 
nastavljence Javnih skladišč, bo 
•podjetje izplačalo za dobo pred 1. 
oktobrom 1946. 4.000 lir delavcem 
in 6.000 uradnikom, ki so bili za­
posleni 1. februarja 1946'.

Za osebje, ki so ga sprejeli po pr­
vem februarju, bodo te vsote so­
razmerno znižali za eno osmino 
plače.

2) Od 1. oktobra 1946. bo pod­
jetje izplačalo na osnovne plače, ki 
s.o sedaj v veljavi, 30% predujma, 
dokler ne bodo dokončno določene 
mezdne razpredelnice za osebje Jav-

i nih skladišč.

j 3) Plač in mezde, katere Bodo 
| določili v bodočih pogajanjih, bo 
| do veljale od 1. oktobra 1946.
! Ta oooaianja se bodo začela ta­
koj po sklenitvi novega splošnega 
predhodnega sporazuma za indu* 
sirijske delavce.

4) Sklenitev pogodbe bo morati 
odobriti Port Control Committee 
(Odbor za nadzorstvo pristanišča.)!

S tem je vprašanje mezd in plač 
začasno urejeno. Pogajanja za 
splošni mezdni sporazum pa se btfe 
do pričela takoj po predhodnemtl 
sporazumu za industrijske delavce,

Sporazum s tvrdko Beltram
Dne 22. t, m. je bil podpisan med 

obratnim odborom ES in tvrdko 
Beltram sporazum.

Omenjeni sporazum velja od 7. JL 
m. dalje za tri mesece in ureja 
vprašanje nagrad. Po tem dogovoru 
bo 20% osebja prejemalo nagrado 
v višini 25% osnovne plače. 30'%' 
osebja 18%, ostali pa 14% osnovne 
plače.
............................... ........

Z Goriškega * 1

O povišanju mezd
Tudi v Gorici se ES borijo za no­

vo 'mezdno pogodbo. V pričakovanju, 
da se sklene nova pogodba, so E3 
dosegli z Zvezo industrijcev spora­
zum, ki priznava vsem industrij­
skim delavcem, razen tistim, ki jih 
izključuje tržaški dogovor z dne 18. 
t. m., 30% poviška na osnovnih me­
zdah.

Sporazum se glasi:

Člen 1. S 1 oktobrom 1946. bodo) 
povišali delavcem in uradnikom 
osnovne mezde, oziroma plače za 
30% (izvzete so doklade), ki jih do­
loča predhodna splošna pogodba z 
'dne 8. 3. lM>. za delavce in pogodba 
z dne 21. 3. 1946 za industrij­
ske uradnike. Ta odstotek bo izpla­
čan kot predujem na račun izbolj­
šanja, ki ga bodo določili novi spo­
razumi. Predujem bodo odtegnili od 
morebitnega povišanja, kj ga bo do­
ločila nova pogodba.

Člen 2. Delavcem in nameščencem, 
ki so bili zaposleni 1. oktobra, bodo

izplačali tudi posebno enkratno do­
klado, in sicer moškim nad 20. le­
tom 300 lir, ženskam 250 lir, od 18. 
do 20. leta moškim 250 lir, ženskam 
200 lir, pod 18. letom moškim 200 
lir, ženskam 150 lir.

Člen 3. Ta sporazum ne velja za 
nameščence naslednjih industrijskih 
strok, ki so že sklenile ali pa skle­
pajo mezdne pogodbe: grafična indu­
strija, telefonska podjetja, elektro­
tehniška podjetja, podjetja za javno 
preskrbo vode, plina električnega 
toka, tekstilna industrija.

V Tubljah so podjetni
Naše delovno ljudstvo se zaveda, 

da vodita volja in-delo njihovih rok 
najhitreje in slinimo do srečnejše 
bodočnosti — do blagostanja.

Tega se zavedajo tudi v Tubljah 
pri Komnu, ‘zato so si vaščani sami 
napeljali elektriko. Vas šteje samo 
13 hiš. Vsaka hiša je prispevala po 
enega prostovoljnega delavca, z iz­
jemo ene, ki nima dovolj delovnih

Za pravične družinske doklade kmečkih delavcev
Družinske doklade kmečkih delav­

cev so škandalozne. Prejemajo nam­
reč dnevno za vsakega otroka samoi
1 liro, za ženo 1,45 in 0,80 za starše. 
To nam bo razumljivejše Jn jasnej­
še, če primerjamo te doklade z do­
kladami delavstva, ki je zaposleno! 
prj industriji, trgovini in bankah. 
Slednji prejemajo namreč 28, 13 
oziroma 14 lir doklad na dan. Poleg 
tega pa moramo vedeti, da so mezde 
kmečkih delavcev znatno nižje od 
mezd ostalih delavcev.

Kmečkj delavci’ so nezadovoljni in 
zahtevajo, da se vprašanje doklad 
uredi. Tudi oni morajo živeti in ne 
samo nameščenci, uradniki in upra­
vitelji velikih kmečkih posestev, 
katerim priznavajo lastniki razne 
ugodnosti, da bi si olajšali možnost 
izkoriščanja in zatiranja kmetov.

Z ustvarjanjem razlike med delov­
nim ljudstvom bi veleposestniki 
radi dosegli stanje, ki bi jim dopu­
ščalo in lajšalo izkoriščanje delovne 
sile. Zato bi hoteli g raznimi ugod-.

nostmi _ kupiti _ upravitelje in urad­
nike, ki naj bi zatirali delavstvo in 
jim na ta način pomagali pri izko­
riščanju delavstva.

Vendar naj se veleposestniki. za­
vedajo, da v svojih namerah ne 
bodo uspeli, ker so časi neoviranega 
izkoriščanja minili zaradi odločno­
sti in zavednosti delavstva, ki znal 
hraniti svoje pravice.'

Zato zahtevajo kmečki delavci 
pravične draginjske doklade, da se 
jim omogoči človeka dostojno živ­
ljenje.

Drzojavha
Priobčujemo brzojavko, ki jo je 

poslala Pokrajinska zveza Enotnih 
sindikatov 78. kongresu Trade-Uni- 
ons v Brightonu:

Tržaški delavci, organizirani v 
Enotnih sindkatih pozdravljajo 78. 
kongres angleških Trade-Unions 
ter mu žele, da bi uspešno rešil 
delavska vprašanja.

moči. Prav tako so vaščani p: 
vali vsa razpoložljiva sredstv: 
zove, vprego, orodje itd. za 
ditev električne napeljave.

V zavesti, da gre za skupnost, ne 
pa_ za_kapitalistične izkoriščevalske 
interese, so se lotili dela. Edini 
smoter jim je bil, da čim preje in 
čim ceneje dokončajo koristno delo.'

12. t. m. so pričeli delati. Marljivo 
so delali. Pripravili so in pripeljali 
drogove in jih postavili v izkopane 
jame. Tov. Pahor Artur je izvršil 
vsa. kovaška dela in s tem delo zelo 
olajšal.-, za kar mu gre še posebna 
zahvala. Za stroške, ki se jim niso 
mogli izogniti, vštevšj nakup žarnic 
za vso vas, je vsaka hiša prispevala 
samo po 3000 lir. 19. X, je v*vasi za« 
gorela luč. Veselje vaščanov nad 
lastnim delom je bilo nepopisno. 
Njihova zavest kolektivne moči je 
doživela odličen uspeh: prišla je jo 
polnega izraza. Uspeh je toliko 
večji, če pomislimo, da je vse delo 
izvršilo samo 12 delavcev v 900 
urah. ■

Vsem 
voljnim 
pomogli 
ristnega

delavcem, ki so s prosti^ 
in brezplačnim delom pr N 
k izvedbi za skupnost kos 
dela pa čestitamo k njihb*

vemu lepemu uspehu.

Vojscicam se 
zahvaljujejo

Na zadnjem festivalu dele v Gd». 
rici bi moral, nastopiti tudi alego­
rični voz iz Vojščice-Komenski 
okraj. Todavozu, kj je predstavljal 
krivično francosko črto, niso dovoli­
li v Gorico)

V delo za alegorični voz je bilo 
vloženo mnogo truda. Enotni sindi­
kat iz Vojščice se najprisrčneje za­
hvaljuje vsem delavcem in ostalim 
domačinom,' ki so pripravili tako 
lep. voz.

Javljajo nam tudi, da tekmujejo 
z velikim veseljem v dvomesečnem 
tekmovanju pod geslom «S Titom 
do smage» in- upajo, da zaželjeni u-: 
spehi ne bodo izostali.
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Iz področja ustvarjalnih sil cone B
NALOGE DELAVSKIH Gledališče

ZAUPNIKOV
V zadnji številki našega lista 

smo kratko obravnavali o težavnem 
stanju, v katerem smo prevzeli na­
še gospodarske institucije po uniče­
nju okupatorja. V naslednjem bomo 
obravnavali najvažnejše naloge, ki 
pripadajo delavskim zaupnikom in 
sicer naloge v higiensko tehničnem 
oziru.

Vsako pomanjkljivost, ki jo de­
lavski zaupnik opazi v higiensko- 
tehničnem pogledu, mora takoj ja­
viti upravi podjetja ter poskrbeti, 
da se čim prej odstrani. V primeru, 
da naleti pri upravi na nerazume­
vanje, mora zadevo prijaviti pristoj­
ni Inšpekciji dela, ki bo izdala po­
trebne ukrepe.

Zaupniki so dolžni sporazumno 
s sindikalnimi organizacijami skli­
cevati delavce na sestanke, na kate­
rih se bodo posvetovali o vseh po­
manjkljivostih higiensko - tehnične 
zaščite delavcev v podjetju in na­
pravili potrebne zaključke, da se 
jih odstrani. Poudarjati je, da je 
ravno delavec tisti, ki mora kot pr­
vi opaziti razne pomanjkljivosti in 
sodelovati pri njihovi odstranitvi, 
če drugače ne, pa vsaj s prijavo.

Pri vsakem preurejanju podjetja 
mora pri posvetovanjih in izdaja­
nju odlokov o higiensko-tehničnih 
napravah nujno sodelovati delavski 
zaupniL

Sporazumno s pristojno Inšpekci­
jo dela bodo delavski zaupniki pri­
rejali predavanja, ekskurzije, raz­
stave ter podobno za delavce svo­
jega podjetja, ali za razne stroke 
svojega kraja. Tako se bodo delav­
ci seznanili z modernimi naprava, 
mi in pravilnimi ukrepi o higien- 
sko-tehnični zaščiti prj delu.

Delavski zaupniki morajo priso­
stvovati vsakemu pregledu svojega 
podjetja po pristojnem inšpektorju 
dela in ga obvestiti o vseh pomanj­
kljivostih higiensko-tehnične zašči­
te, kakor tudi o ukrepih, ki so bili 
izvršeni po zadnjem pregledu.

Delavski zaupnik mora obvezno 
prisostvovtti pri preiskavi vsakega 
primera nezgode pri delu, pa četudi 
je nezgoda tako malenkostna, da je 
intervencija Inšpekcije dela nepo­
trebna. Delavski zaupnik mora pre­
iskati še tako neznatno nezgodo, ji 
poiskati vzroke in podvzeti vse me­
re, da se nezgoda ne dogodi več

Kljub vsem predpisom in še ta­
ko pravilnim zaščitnim napravam 
je velik odstotek nezgod pri delu 
pripisati dejstvu, da je delavstvo pri 
delu neoprezno, naravnost brez­
brižno. Delavski zaupnik mora stal­
no, posebno o prilik; konkretnih pri­
merov, opozarjati delavce na posle­
dice nepazljivosti in brezbrižnosti 
pri delu, ki so lahko prav težkega 
značaja za delavca in za podjetje.

Vsako novo navodilo, vsak nov 
predpis, letak ali lepak morajo pred­
vsem temeljito proučiti delavski za­
upniki sami ter nato seznaniti delav­
ce z vsebino ali namenom izdane­
ga.

Obširne so še naloge delavskih

Da razvije naša ljudska oblast 
svojo skrb do delovnega človeka 
res v najvišji meri, je bila ustanov­
ljena pri Poverjeništvu PNOO v 
Ajdovščini Inšpekcija dela, ki je v 
naši ljudski oblasti pravi in resnič­
ni organ delavskih množic. Poleg 
ostalih nalog, je Inšpekciji dela skr­
beti, da se doseže maksimum var­
nosti za delovne ljudi pri njihovem 
ustvarjalnem delu. Njene naloge so: 
stroga pažnja, da se do poslednjih 
potankosti izvajajo vsi predpisi, ki 
se tičejo zdravja in varnosti delav­
cev v obratih; uvajanje in obnav­
ljanje zaščitnih naprav v obratih; 
strogo kaznovanje vsake malomar­
nosti in lahkomiselnosti, ki ogroža 
delovnega človeka pri delu.

Zato je najosnovnejša dolžnost 
delavskih zaupnikov, da točno pro­
učijo in brezhibno izvedejo nova 
higiensko-tehnična navodila, vse za­
devne pomanjkljivosti pa, da javi­
jo nemudoma Inšpekciji dela.

Ustanova inšpekcije dela je za 
naše kraje nova. Ko bo pa delavec 
začutil veliki pomen te ustanove za 
njegov lastni dobrobit, ko se bo 
prepričal, da je ta ustanova pred­
vsem v njegovo lastno obrambo, se 
bo zavedel velike skrbi, ki mu jo 
ljudska oblast izkazuje jn bo s še 
večjim veseljem deloval za gospo­
darski procvit lastne dežele, kar je 
lacu. Delavski zaupnik pa ima pri 
tej pomembni akciji izredno važno 
zopet v prid v prvi vrsti vprav de- 
in veliko vlogo — matere.

tekmuje

Teden knjige v Idriji

Na eisto poseben način je «Teden 
naše knjige« proslavil Gledališki kro­
žek v Ajdovščini. 2e naštudirano 
Skvarkinovo komedijo »Tuje dete« so 
ponesli po vseh večjih krajih področ. 
ja B. Začeli so v nedeljo, 20. t. m. v 
Idriji. Naslednjega dne so bili v Tol. 
minu, nato v Cepovanu, Postojni, st. 
Petru na Krasu, Ilirski Bistrici, Her- 
peljah in končno 27 t. m. v Kopru.

Res je, da že komedija sama mod. 
no «vleče». Vedrina, s katero Rus 
Skvarkin pritožuje nasprotja med 
starimi in mladimi in topla, človeš­

ka poravnava med tema nasprotujo­
čima si taboroma nam odkriva skriv­
nost sovjetske drjUSbe.

Nič manj res pa tudi ni, da je po. 
dajanje že tako, da ima človek prav­
cati užitek. Igralci, preprosti diletan. 
ti se uživljajo v svoja podajanja ta.

ko, da so čisto naravni. Ne smemo 
zanikati velikega truda In zato veli­
ke zasluge tov. Rraztresena, ki, sam 
igralec, režira, kritizira, se jezi, sme­
je, kakor pač moment kaže...

Je pa tudi res, da naše ljudtvo na- 
ravnost hlepi po dobrih gledaliških 
komadih. Videlo se je to po spreje­
mih v, vseh krajih. Ko privandrajo 
naši igralci na pokritem tovornem 
avtomobilu s prikolico s kulisami, je 
vse pokoncu! Priprava scenerije je 
seveda delo igralcev. Pomoči ne 
manjka, ker je domačinov povsod 
dovolj. Nagaja jim slabo vreme, a 
kaj zato! v Idriji so morali razkla­
dati kulise v dežju. Zato so napeli 
od kamijona do vrat streho in za­
deva je bila rešena. Da, ta Idrija! 

Ko so hoteli začeti, ni bilo — toka! 
Ljudstvo je čakalo dve uri, se konč­

no domislilo da bi bilo dobro večer­
jati. sii so na večerjo, a ob 8 url je 
bi!a dvorana polna in predstava je 
žela popoln uspeh. V Cepovanu so 
mladinci in delavci žage spremenili 
v gledališče. — mizarsko delavnico. 
Povsod kaj novega, lepega! pa z do­
mačimi igralskimi družinami niso 
pozabi]} stopiti v stik, kajti z našimi 
dramskimi krožki Se mora sodelovati.

Zal nam prostor ne dovoljuje ob­
širnejšega poročila o i&ri in igralcih. 
Ugotoviti pa moramo, da je turneja 
nrvj poskus v večjem obsegu, kar je 
še posebno hvalevredno. Kaj takega 
je mogoče samo tam, kjer oblast sa. 
ma vsestransko podpira ljudsko izo­
brazbo, česar nismo vajeni v drugih 
državah, z izjemo onih, kjer si Ijud- 

| stvo samo kroji svoje življenje.

Delo sindikalnih podružnic
(KMS = Krajevni medstrokovnl svet)

KMS: Tolmin
TOLMIN. Sindikalna podružnica 

v Čevljarski zadrugi je imela svoj 
sestanek 15- t. m. ob polnoštevilni 
udeležbi. Tov. Rutar Rudi je podal 
pomen sindikatov in dolžnosti, ki 
jih imajo posamezni člani, predvsem 
funkcionarji eind, organizacij. Ozna­
či! je tudi važnost fizkulture baš za 
čevljarje, ki se pri svojem delu sko­
po nič ne gibljejo Podružnični pred­
sednik, tov Kofol Jožef, je omenil 
pohajanje vajencev ob poznih noč­
nih urah in zapravljanje denarja s 
pijačo; predlagal je, da bi zaslužek 
vajencev ne izročali njim, temveč 
njihovim staršem, kar je bilo z odo­
bravanjem sprejeto. Izvoljen je bil 
nov podružnični odbor, in sicer za! 
predsednika tov. Kofol Jožef, za taj­
nika tov. Klinkon Pavel, za blagaj­
nika tov. Fortunat Kristina; razen 
teh so v odboru še tov. Tota Alojz, 
Brešan Franc, Kenda Viktor. Mali- 
go Franc in Rutar Andrej. -? S skle­

pom glede postopanja z vajenci se 
nekako ne strinjamo popolnoma in 
bomo svoje misli skušali objaviti v 
posebnem članku.

KMS: Idrija

C delovanju „&rerad-a'
Podružnica Prerad-a v Postojni de. 

luje od dne 1. IX. 1945 dalje.
Oganizacija in vodstvo te podruž. 

niče so bili poverjeni tov. Lenardiču 
Petru (Skala), ki se je moral v za 
četku boriti z vsemi težkočami, ka­
kor: pomanjkanje zmožnih pisarniš. 
kih moči, primernih skladišč in pre­
voznih sredstev. ■ (

Delokrog podružnice obsega Po­
stojnski in Vipavski okraj s približ­
no 45.(100 prebivalci in preko 150 o<l-

zaupnikov v zvezi s proizvodnjo, | jemalcev (zadrug, trgovcev, menz. 
delovno^ disciplino itd. Pri izvaja- m pekov), do meseca novembra 1943,
nju higiensko-tehničnih del v pod­
jetju morajo po možnosti paziti 
na to, da ne trpi škode proizvodnja 
z nepotrebnim zastojem dela.

Zlasti pa mora delavski zaupnik 
obračati največjo pažnjo na zasta­
relo in docela napačno mišljenje, 
češ da je higiensko-tehnična zašči­
ta delavcev pri delu na škodo pro­
izvodnje. Uprava podjetja, kakor 
tudi sleherni delavec si morajo biti 
na jasnem, da je tako mišljenje do­
cela napačno, česar ne bo težko do­
kazati s konkretnimi primeri. Neovr­
gljiva resnica je, da so higiensko- 
tehnični ukrepi, med katere spadata 
seveda tildi splošna čistoča in red, 
tisti faktorji, ki neverjetno mnogo 
doprinašajo podjetju za uspešno de­
lo in za povečanje proizvodnje.

S tem, da predpisuje naša ljud­
ska oblast obširne in važne naloge 
delavskim zaupnikom, dokazuje nje­
no veliko pozornost, ki jo posveča 
delavskim zaupnikom, kakor tudi 
veliko skrb, ki jo goji do delovnega 
človeka. Fašizmu ni bil delovni člo­
vek nič drugega kot le predmet su­
rovega in skrajno brezobzirnega 
izkoriščanja; naš; ljudski oblasti pa 
je delavec dragocena vrednost, ki 
jo mora ščititi na vsakem koraku,

ie kljub velikemu prometu, oprav­
ljalo vse posle na sedežu podužmce 

v Postojni, kakor tudi v pomožnem 
skladišču Ajdovščina samo 5 oseb, 
in sicer 3 pisarniške moči in 2 t 
diščnika. Tov. Stopar ■ Franjo iz 
dovščine jeistočasno opravljal 1

kazila; Za svoje , požrtvovalno delo 
je bil nagrajen za udarnika ker je 
prekoračil delavno normo za 100%.

Zaradi velikega delokroga podruž­
nice in ker ni blago dovolj redno 

prihajalo, so nastale tupatam manj. 
še motnje pri delitvah. Težave so na.

stajale tudi pri prevozu večjih koli­
čin pšenice in koruze s postojnske 
železniške postaje v 36 km oddaljen 
mlin Kompare v Ajdovščino. Od tu 
je bilo treba ponovno prevažati na 
stotine ton moke v Postonjski okraj, 
in to s skromnimi prevoznimi sred­
stvi.

Na razsežnem teritoriju podružni­
ce, ki merj v dolžino preko 70 km, 

v širinp pa približno 25 km, je mo­
rala podružnica dostavljati razno 
blago nad 150. odjemalcem. Naši trije 
3 tonski kamioni so prevozili meseč­
no okol} 9000 km, toda eden izmed 
teh je bil v stalnem popravilu.

Glede na velike dobave blaga (do 
35 vagonov žita rinfuza na enkrat) 
je bha podužnica v stiskah tudi za­
radi skladišč. Skladišča namreč, ki 
jih je podružnica prevzela od Po­
stojnskega1 in Vipavskega okr-aja sta 
zadostovali največ za 15 vagonov bla­
ga. V enoletnem delovanju si je po­
družnica razširila svoja skladišča, 
tako da razpolaga danes skladišči, v 
katere se lahko spravi nad 200 vago. 
nov blaga.

Velika večina blaga je bila Unri- 
nega izvora, od meseca junija dalje 
pa ga je nadomestilo skoraj izklučno 
blago domačega jugoslovanskega po­
rekla,

IDRIJA. Krajevni medstrekovni svet
se je 16 t m. sestal, da razpravljaj „ 
o tekočih zadevah. Tov. predsednik j oclvec-
je poročal o konferenci zastopnikov ! ČRNI VRH. — Nevelika skupina 
vseh modstrokovnih svetov v Ajdov-1 hiš med gorami se je razživela. Že 
ščini. Važno vlogo na sestanku je ; enkrat smo v našem listu omenili 
imelo tekmovanje, brez katerega si j vztrajnost domačinov pri obnovi 
Idrije niti ne moremo več predstav­
ljati. Prosvetna knjižnica ima da­
nes okoli 3800 knjig, ki pa niso vse 
take. kakor si jih današnji delavec 
želi. Zato so sklenili izkoristiti te­
den knjige in nabaviti potrebna de­
la v izpopolnitev knjižnice. Načrtnost 
idrijske sindikalne organizacije je 
tudi tu pokazala svojo višino: da bo 
gotovo vse v redu, so določili pose­
ben odbor s tov. Permorzeriem na 
čelu, ki naj zadevo Uredi. Predava­
nja se 'tudi že vršijo: prvo ja bilo o 
razvoju človeške družbe, sledilo mu 
bo drugo o postanku sindikatov. Po­
zanimali so se tudi za kulturno-pro- 
nimali eo se’ tudi za kulturno-pro-

Obnova v črn e m vrhu
IDRIJA. — Teden knjige je nad naše današnje življenje. Je pa ne- 

vsako pričakovanje uspel. V nedeljo kaj garjevih ovc, kj. jih bo treba 
20. t. m, sta privozila v Idrijo dva ozdraviti ali pa od zdrave črede — 
avtomobila; kmalu so bile knjige odstraniti, 
razložene po mizah pred poslopjem
mestnega NOO. Že pred prihodom VOGLARJI. - Smd. podružnica je v 
avtov se je zbrala precejšna množica polnem udarniškem delu. Do konca 
ljudstva, ki je stalno naraščala. 355 septembra' so napravili že 210 udar- 
tisoč lir, zbranih za našo knjigo že niških ur, kar predstavlja vrednost, 
prvi dan, je že tako pomembno ®^0 lir. V obnovitveni zadrugi so pa 
dejstvo, da je vsak komentar docela ; napravili 320 ur v vrednosti 10.450

lir. Pač velik uspeh.
LOKVE. — Podružnica ES je 15.

t. m. imela sejo, katere so se ude­
ležili tudi zastopniki naših množič­
nih organizacij, da razpravljajo o 

vasi, ki je bila malone vsa podrta j tekmovalnem delu. Na predlog tov.
in uničerla. Čujejo se glasovi, da 
prednjači v obnovi v idrijskem okra­
ju ravno Črni vrh, četudi je-tam ži­
velo več godrnjačev, ki so pa spričo 
dejstev morali okreniti svoje misli.

ŠEBRELJE. — Z velikim veseljem 
so Šebreljci pozdravili pretekli te­
den 26 voznikov iz Cerkna, ki so 
pripeljali 20 m3 gradbenega lesa in 
4000 kosov opeke za obnovo vasi. 
Pogoščeni s kruhom in dobrim mo­
štom so vozniki obljhbili, da bodo

svetno delovanje in sklenili navajati ....
člane na sodelovanie v fizkuHuri, ya'a s cenenim in solidnim pohi- 
dramatiki in godbi. Študijske sestan- , štvom. Za pogon žage^so pa nažgali 
ke bo vsaka podružnea imela teden- j stotov oglja, pri čemer so jim 
eko. pridno pomagali tudi Stopničani.

F. V.
KMS: Cerkno

Bremca Ludvika so sklenili, sesta­
viti delovno četo za obnovo in do­
ločili tov. Gruden Rozo za če to vodjo.

KMS: Ajdoščina
AJDOVŠČINA. — Podružnica ES 

električarjev in kovinarjev je bila 
šele nedavno ustanovljena, dela pa 
že s polno paro. 14. t. m, je podruž­
nični odbor imel svojo prvo sejo, ki 
se je je udeležil tudi v. d. predsed- 

še pomagali obnoviti vas. Da bo delo nka Izvršnega odbora ES v Ajdov- 
čim bolje napredovalo, je 5 mizar- ščini tov. Colja Srečko. V političnem 
jev domačinov ustanovilo mizarsko pregledu je tov. Sabadin poročal o 
zadrugo, ki bo zadružnike oskrbo- najvažnejših dogodkih v svetu, pred- 

in solidnim

IDRIJA. — Podružnica cestarjev
je 22. t. m imela množičen sestanek 
svojih članov V političnem pregle- | 
du je tov, Dobravec V. očrtal potek 
razprave proti. dr. Stepincu; značil­
no je, da je že takoj ob osvoboditvi 
Zagreba, pri kateri je osebno sodelo­
val, čul mnenja, da mora Stepinac 
pred sodišče. Sestavili so si tekmo­
valni načrt, ki obsega sledeče točke; 
1) Vsak cestar na drž. cesti bo na­
pravil 6 m3 gramoza in pogramozil 
1 km ceste: cestarji na feder. cestah 
pa bodo pripravili vsak po 9 m3 gra­
moza in pogramozil! 500 m ceste. 2) 
Vsak cestar bo v dobi tromesečnega 
tekmovanja sam popravljal svoje 
orodje. 3) Napravili bodo izreden se­
stanek. —- Nabrali so 700 lir za na­
bavo zdravstvenih pripomočkov za 
revno prebivalstvo okraja. V podpo­
ro naši delovni mladini na progi 

j Brčko-Ba novici pa da podružnična) 
blagajna 500 lir.

CERKNO. — Teden knjige se je
tudi tu začel z velikim uspehom. 
Cerkno in okoliške vasi so v krat­
kem času poldruge ure zbrale čedno 
vsoto 31.000 lir za našo knjigo.

KMS: Grgar
Podružnica ES cestarjev za okraj

Grgar je imela množičen sestanek 
6. t. m. Napravili so si pregled že 
dovršenega tekmovalnega dela v va­
seh Puštale in Vrata, kjer so napra­
vili 36 m3 gramoza, popravili škar- 
po ob cesti v dolžini 1 km, očistili 
obe strani ceste v dolžini 190 m in 
spravili 8 m3 blata na kupe; 13 m3 
gramoza so speljali na samokolnicah, 
23 m3 pa z vozovi. Pri tem je kra­
jevna AFŽ napravila 187, vozniki'pa 
45 udarniških ur Že po teh uspehih 
je razvidno, da člani podružnice do­
bro pojmujejo novi duh, ki preveva

SPLOŠNI NAČRT OBNOVE ZGRADB

Med najbolj pereča vprašanja naših ljudskih oblasti spada vsekakor stanovanjska obnova. Iz razpre- 
razvidimo naloge, ki so si jih pristojne organizacije postavile za sedanje tromesečno tekmovanje.
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Tehnična baza Sv. Lucija .................................... 18 23 2 — 29 74 48 3 11
Tehnična baza Idrija ................................................ 134 66 — 21 _ — — • _
Okr. tekmovalna komisija za Grgarsko . . 3 9 — — — 43 — _ 12
Okr. tekmovalna komisija za Vipavsko . . 45 27 1 3 — 65 20 1 s=s

Tehnična baza Postojna.......................................... 16 16 ■ — — — 29 17 _ ------

Okrajna tekmovalna-komisija H. Bistrica . . — — — 1 80 — — — 2
„ „ ,. Herpelje-Kozina 8 14 — — — 12 — — —

„ „ „ Koper . . . — 1 — 8 58 — — 1

)
Skupaj 224 156 3 25 117 281 85 3 15 12

vsem v zvezi z našimi ožjimi vpra­
šanji. Pozanimali so se tudi za sin­
dikalni kongres v Parizu, o čemer 
jih je izčrpno obvesti! tov. Colja. — 
Nadalje so si razdelili delo po posa­
meznih delovnih sektorjih, nakar so 
obravnavali še razna sindikalna 
vprašan ja-
AJDOVS5INA. ES podružnica PAP
ne miruje. 2. t. m. so se člani sešli 
na množičnem sestanku in se o mar­
sičem temeljito pomenili. Obširno 
poltično poročilo je podal tov. Pen­
gov, ki ga je zakijučil z besedami: 
»... in mi sami bomo še bolj delali 
za priključitev Trsta in Gorice, ki 
bosta naša, če ne danes, pa jutri!« 
Med razpravo je bila izrečena še 
marsikatera zanimiva beseda. Nato 
je podal tov. Miklavž, tajnik 10 ES 
v Ajdovščini obširen referat o za­
družništvu ter zavračal razne ne­
stvarne kritike, kar je bilo najjas­
neje osvetljeno s pripombo, da je 
Okrajna zadruga v Ajdovščini dala 
čedno vsoto 200.000 lir za obnovo. 
Zadeva je naletela na tako zanima­
nje, da so sklenili, da skličejo po­
seben sestanek, na katerem bodo po­
drobno razpravljali o zadružnih 
vprašanjih. Tekmovalno delo od 15. 
do 30. IX. izkazuje naslednje uspe­
he: Napravili so 671 udarniških ur, 
s katerimi so fondu za obnovo dali 
22.241 Ijr. Pri udarniškem delu na 
cesti je sodelovalo 23 tovarišev, pro­
stovoljnih prispevkov so pa nabrali 
4814 lir. Vrhu tega so napravili v 
oddelku za karoserije in v oddelku 
osebnih avtomobilov toliko udarni­
škega dela, da' nam ga prostor ne 
dovoljuje vsega objavljati. Sklenili 
so, da bodo delali dnevno 1 in pol 
ure več, in sicer: 1 uro udarniško,

kar upravičeno. Morda bi ne bilo 
napak, če bi vozači [n/ sprevodniki 

v splošnem malo vljudnejši, se­
veda le nekateri; je pa že tako, da 

e bolj opazujejo nerodneže in

napravijo iz njih delavne ljudi. Še 
o mnogočem so razpravljali, toda 
zopet ta nesrečni prostor...

PODKRAJ. — Podružnica mešane
stroke je na odborevi seji uredila 
vprašanje razdelitve posameznih de­
lovnih sektorjev med člani odbora.

KMS: Postojna
BELSKO. — Podružnica tesne stro­

ke se krepko drži na. višini norme 
o produkciji: stremijo pa za tem, 
da jo dvignejo, ne . da bi pri tem 
trpeli stroji. Obdelava lesk je čimda­
lje boljša. V prvih 11 dneh t. m. so 
zbrali 8521 lir prispevkov.

KMS: Št. Peter na Krasu
ŠT. PETER. — Zveza žel. prev. de- 
lavcev in nameščencev je imela 9. 
m. svojo 6. plenarno sejo, ki se je 
je udeležil poleg drugih tudi še pred­
sednik 10 ES tov. Colja Srečko. Že­
lezničarski delavci se borijo za to, 
da prejmejo delovno obleko in so 
podvzeti potrebne korake. — Sindi­
kalno knjižnico bodo odprli 24. t. m. 
o priliki tedna knjige. — Doslej je 
bilo izvršenih že 3266 tekmovalnih 
delovnih ur. Ugotovi se potreba, da 
se podvržejo izboljšanju tudi vozni 
redi, delovna disciplina in strokovno 
znanje. Občutna ovira v sindikalnem 
delu so nekateri starejši uslužbenci, 
ki ne pojmujejo bistva sindikalnega 
delovanja.

KMS: II. Bistrica
IL. BISTRICA — Smd. podružnica

»SNEŽNIK« je 12. t. m. sklicala se­
stanek, da eo razpravljali o raznih 
tekočih vprašanjih. Predvsem so 
govorili o ureditvi plač logarjev ih 
cestnih delavcev; stavljen je bil 
predlog za zvišanje plač onim, ki so 
v delu pokazali svojo dobro voljo. 
Kakršno delo, tako plačilo — sta 
morala skusiti tudi gozdarski pri­
pravnik K. M. in logar B. A„ ki s 
svojim delovanjem nikakor ne de­
lata čast zavednemu delavca

KMS: Koper
KOPER. — četudi imamo bol] 

malo ali nič vesti iz tega ozemlja, 
vendar moramo ugotoviti, da tudi 
tu ljudstvo ne spi, temveč da je, 
kakor povsod drugod, pridno na 
delu. Sestavili so 7 delovnih brigad, 
ki so obnavljale in pomagale ljud­
stvu pri raznih delih. V Marezigah 
sta se posebno odlikovala tov. Poro- 
pat Jurij in Buzečan Josip. Tudi 
Gabrovica se lahko ponaša s svo­
jim udarniškim delom, pri katerem 
seveda ni manjkalo mladine. Pri­
znati pa moramo, da se je najbolj 
izkazala Cestna baza, ki je močno 
pripomogla k obnovi. Novi tekmo­
valni delovni načrt so obljubili se­
staviti tov. Klun, Kokol n Jakomini. 
Predvsem se zanimajo za ceste; za 
dobo tekmovanja ^ za priključitev k 
Jugoslaviji pa imajo v načrtu razen 
dovršitve že začetih del na 27 hišah, 
še obnovo 44 hiš. Tudi šolo v Ma­
rezigah bodo morali obnoviti. Ne 
puščajo pa iz vida niti zadrug, ki jih 
hočejo dvigniti. Za novo tekmova­
nje imajo v načrtu obnovitev ceste 
na Rižani in^ pogramozenje ceste 
Piran-—Portorož. Za obnovo ceste na! 
Rižani je treba 800 m3 gramoza; 
pri tem bodo opravili dovoz 100 m* 
gramoza in gramozenje z udarni­
škim delom, kar bi predstavljalo 
prihranek 110.000 lir. Za gramozenje 
ceste Piran—Portorož je potrebno 
'J00 m3 gramoza, a gramozenje bodo 
opravili udarniško, kar zopet'znači 
36.000 lir prihranka ljudski oblasti. 
Videti je, da je Okrajna tekmovalna 
komsija vztrajno na delu!

pri vajencih tega pod-

jim bodo dom, dali vzgo-

ZAHVALA
Vsem, h ste se na poslednji 

poti spremili mojega dragega 
moža Tineta Mlakarja se is­
kreno zahvaljujem. Posebno 
zahvalo sem dolžna tov. ru­
darjem, Članom rudarske god- 
be, vsem našim organizacij 
jam za vence in cvetje, tov. 
tajniku mestnega NOO pa za 
ganljivo poslednje slovo od 
dragega pokojnika.

Žalujoča žena.

Odgovorni urednik: 
MARJAN MEDVEŠČEK

Mehe) misli o vaicnciH j
Na, drugem mestu prinaša naš list 

skrbi in preglavice, ki jih dajejo 
našim mojstrom in celo našim sin­
dikalnim organizacijam vajenci, ti 
večni navihanci. Rabim izraz »na­
vihanci«. ker se z drugim izrazom, 
s katerim se prepogosto pitajo va­
jenci, namreč »barabe«, nikakor ne 
morem strinjati.. So pač mladi, živ­
ljenja polni, prav pogosto tudi sa­
mim sebj prepuščeni mladj ljudje, 
ki so po večini komaj zapustili 
osnovnošolske klopi. Pribijam že na 
tem mestu: barab ie med njimi nič 
vec kakor med — starimi ljudmi, 
samo velika prešernost. neredko tudi 
domišljavost, da, neka posebna do- 
mišljavost jih dela take. Pa saj ni 
nič čudnega, če je tak! 14 do 17-leten 
fant je v tako imenovani »nori do­
bi«, ni niti več otrok, niti še mla­
denič; za otroke je odrasel, starejši 
ga pa smatrajo še vedno za otroka. 
Sproščen materine skrbi in očetovih 
»pridig« se čuti zaradi svojega »de­
la« že samostojnega človeka. Plaho 
usmerja svoje prve korake v življe­
nje izven očetove hiše in osnovne 
šole, kjer je doslej junačil. Nerod­
nosti, ki jih pri tem zagreši skoro 
na vsak korak, so v svojem bistvu

vse prej kot »barabske«. Spominjam 
se obrtno-nadaljevalne šole v nekem 
mestecu na Dolenjskem, kjer je mo­
ral mestni stražnik vsak torek in 
petek postajati v bližini šole, da bo 
pri roki... No, ne pomnim niti ene­
ga slučaja, da bi bil, stražnik nasto­
pil. Pač pa vem, da iz vseh tedanjih 
»barab« niti eden ni bil tega imena 
vreden. Spominjam se vajenca; nih­
če ni dvomil v njegovo »barabin- 
stvo« in ko je nekoč prišel v šolo 
Pijan, sedel ali bolje rečeno napol 
legel v zadnjo klop in zaspal, smo 
bili vsi zadovoljni: njegovi součenci 
in jaz kot učitelj. In vendar je postal 
tudi ta »pijanec« pameten mož.

Pri presojanju vajencev, kakor 
sploh mladine, moramo vedno upo­
števati dvoje: nas samih in vajenca.

Pretehtajmo predvsem vajenca! 
Njegova leta so skoro vedno »nora 
leta«; le malokdo gre med vajence 
po že preživeli dobi norih let«. Ka­
kor že omenjeno lahko mimo vza­
memo vse njegove norčije, tudi tež­
je »prestopke«, kakor ponočevanje, 
pitje, nepokorščina, nedisciplina itd. 
kot nekaj, kar običajno niti ne spa­
da v njegov karakter, nekaj, kar mu

narekuje njegova notranjost, polna 
želje po doživetju, po »velik biti«! 
Cesto se pa pokaže naravnost hudo­
ben in celo razbrzdan. Ko začuti na 
svoji dlani prvi denar, ki ga je »sam 
zaslužil« — ali si morete zanj misli­
ti večjega praznika? Kaj čudno, če 

j tedaj v njem »zavre«... Seveda, saj 
I doslej denarja nikoli ni imel v ro­
lkah. vsaj ne svojega denarja; 
pa bi mi, ki sami tako zelo visimo 
na denarju, hoteli, da ga ta bedni 
m.adič. poln^pričakovanja že na pni 
kcr&k tako visoko upošteva kakor 
mi, ki se vrednosti denarja žal še 
preveč zavedamo? Doslej ni smel v 
gostilno! Pa — kdo naj mu brani 
sedaj, lo zasluži sam? Saj tudi na 
dekletce lahko poškili in kdo nore 
njem.; kaj njemu — samostojnemu 
človeku? Pa, da bo on mojstru ali 
komurkoli — paglavec? On, samosto­
jen človek? Pa. da bi moral spat s 
kokošmi? Kaj še! Ves dan »v delu«, 
zvečer pa le mora malo v družbo 
sebi enakih! To je vendar njegova 
človečanska pravica!

No, pa poglejmo sedaj drugo stran, 
tj. nas samih. Malo težavno nam1 
bo beseda tekla; z dobro voljo bomo 
pa le prišli tudi tej težavi do žive­
ga. Predvsem se vprašajmo, ali smo 
tudi mi — bili taki? že vidim zma­
jevati celo vrsto glav, pa — roko na 
srce! Bili smo do pičice taki. So psi­
hologi (= ljudje ki se bavijo z na­
šimi duševnimi problemi!), ki trde,

: da preživi vsak človek prav vse fa- njem, toda ne zato, da jih je lahko 
ze človeškega razvoja od prvih po- izkoriščal sam ali njegova žena, tem- 

' četkov do današnjih dni. In tudi »no- ; več zato. da jih je imel stalno pod 
rih let« se nihče ne ogne! Res je,1 nadzorstvom. Ker v kraju ni bilo 
da pride pri tem ali onem ena živ- strokovne šole ali tečajev, je ob ve- 
Ijenjska faza močneje ali šibkeje do čerih sam nadomeščal učitelja; po- 
izraza. Zdi se mi bolje, da se pri' skrbel je vajencem primerne knjige 
mladini notranje izživljanje na zu- in to nele strokovne, temveč tudi 
naj močneje odraža; saj še naroden literarne; vajenec mu je od prvega 
pregovor pravi, da kdor ne ponori l”'1 *-
mlad, bo ponorel star.

Pa se ozrimo posebej na rokodel- 
čiča. ki je nastopil svoje prvo poto-

dne bdi pravi član družine in je 
razgovarjal z njim prav tako, kakor 
z vsakim odraslim, delal z vajenci

_ __________ ___ ____ načrte dela za naslednji dan, prera-
vanje v življenje! V »starih, dobrih S čunaval ceno posameznim izdelkom 
časih« je v 99% primerov bila vsa I itd. Skratka, vajenec je pri njem 
vzgojna metoda, ki so jo uporabljali j imel občutek resnično odraslega člo- 
pri vajencu, v znaku »kneftre«. Va- j veka, ki uživa popolno zaupanje stn 
jenec je bil žogica, s katero so se r“l5,b Tpm -■
zabavali, povdarjam zabavali, prav 
vsi od mojstra pa do starejšega va­
jenca in mojstrove žene ali celo de­
kle. Kar priznajmo, da je bilo prav 
veliko ^število mojstrov, katerim Je 
bilo pošiljanje vajencev v strokovne 
šole^ dvakrat tedensko potrata časa, 
če že ne ~ neumnost. Vajenca so 
smatrali za nekaj manj vrednega, 
za bedačka. No, pa se vprašajmo: 
Ali se je mogel takle vajenec nave­
zati na ljudi svojega delovnega oko­
liša? Ali je mogel najti zaupanje 
do mojstra, pomočnika in vse one, 
ki so mu, bili dan za dnem naj­
bližji? ‘Poznal sem mizarskega moj­
stra. ki je zaposloval večje število 
pomočnikov in vajencev. Predvsem 
so morali vsi vajenci stanovati pri

rejših sodelavcev. Tem vajencem ni 
bilo treba samim popivati in metati 
denar v gostilhe; saj se mojster ni 
obotavljal stopiti z njimi v gostilno, 
plačati navadno sam, ob posebnih 
slučajih pa se tudi, ni sramoval spre­
jeti vajenčevo povabilo na kozarec 
vina. Ta mož je skrbno pazil, da so 
njegovi vajenci stalno imeli nekaj 
»svojega« denarja v žepu; bil je 
mnenja, da mora vajenca vzgojiti, 
kako mora pravilno uporabljati de­
nar že v prvi mladosti, česar bi ne 
bil mogel doseči, če bi vajencu de­
nar odtegoval in skrival.

Na žalost je bilo takih mojstrov 
mnogo premalo, da bi bili mogli 
vplivati na druge v taki meri, da bi 
dovoljno vplivalo na splošni položaj 
vajencev.

Bodimo si odkritosrčni in priznaj­
mo sk da je danes malo, prav malo 
drugače, saj se človeka ne da preko 
noč preroditi. Ljudska oblast, ki da- 
ie smernice našemu državnemu živ­
ljenju in ki ima —- ravno zaradi so­
delovanja vsega delovnega ljudstva 
v javnih vprašanjih — dostop v naj- 
skritejše kotičke socialnih vprašanj, 
je seveda morala že ob svojih prvih 
korakih postaviti stanje vajencev 
na čisto novo stališče. Kdor zasle­
duje naš list, je mogel nedavno či- 
tati o novi uredbi o vajencih, iz ka­
tere jasno sledi vzgojno načelo, ki 
naj velja za vajence, t j. enakoprav­
nost v delu. pravicah in dolžnostih.

Toda vsak, še tako Socialen zakon 
izgubi vsako praktično vrednost, če 
ga ne izvajamo. Da pa bodo nove 
odredbe in zakoni glede vajencev, 
kakor tudi vsi ostali zakoni v polni 
meri vpoštevani in izvajani, nam je 
porok organizacija, katere naloga je 
vmešavati se v prav vse probleme 
delavca. Ta organizacija so naši sin­
dikati. ki se nimajo le brigati za 
gmotne koristi svojih članov po re­
ceptu zapadne demokracije, temveč 
morajo voditi brigo za prav vse de­
lavčeve interese, bilo gmotne, poli­
tične. socialne, kulturne itd. In na 
vsak korak se moremo prepričevati, 
da je skrb za vzgojo pravega delav­
skega kadra ena najvažnejših nalog 
naših sindikatov. V štev. 43. je naš 
list prinesel poročilo o delovanju

sindikalne podružnice PAP v 
dovščini za vprašanje vajencev. T 
jim bodo zgradili lasten dom 1 
jim bodo lastno strokovno šolo ir 
brigali za njihovo splošno izobra 
itd. Seveda, vsako podjetje, da, : 
vsak kraj ne more nuditi vajene 
toliko, pogosto niti del tega. S t 
pa ni rečeno, da odpade sindikt 
organizaciji tudi že vsaka skrb 
vajence. Nasprotno morajo posve 
ti podružnice ravno tistim vaienc 
največjo skrb, ki nimajo prilike 
možnosti do takega življenja ka 
snega jim lahko nudi PAP. Prit 
nitev vajencev na sestanke, obr 
navanje vseh mogočih strokovnih 
diugih vprašanj z vajenci v resn 
in zaupljivem tonu, kakor z dru 
mi odraslimi, nabava knjižnic 
navajanje na čitanje, predvsem 
vplivanje na mojstre, da vzgo 
vplivajo in pravilno postopajo z 
lenci — to more vsaka podružni 
pa naj bo kjerkoli. Da bomo v vss 
stvari zavzeli pravo stališče, nam 
treba kakih posebnih učenosti; t 
volj nam bo, da pogledamo ve 
seveda z nujno potrebno iskrenos 
da pomislimo na svoje vajeniške 1 
se in svoje lastne občutke, s ka 
rimi smo reagirali na razne načj 
postopanja z nami — to nam bo sl 
ro vedno kažipot do pravega nasto; 
In — hodimo prepričani, da bc 
na mah izginile skoro vse — vaje 
ške barabe. *


